

瞄准高质量发展 跻身工业百强县

## 看改革开放40年桓台工业变迁

改革开放以来，桓台县牢牢抓住工业强县建设不放松，连续多年跻身全国百强县、县域经济100强、中国工业百强县。1978年，全县地区生产总值1.57亿元，地方财政收入1324.2万元；2017年，全县地区生产总值584.861亿元，地方财政收入35.29亿元。

□ 本报记者 程芃芃 马景阳  
本报通讯员 田耀 成国栋 杨永杰

培植大企业  
扶持大项目

1992年，乘着邓小平南巡讲话的东风，金诚石化开启了发展征程。成立26年来，公司投资20亿元建设了重油深加工、延迟焦化、针状焦等十余套生产装置，投资18亿元建设了油品质量升级及配套改造项目，投资97亿元建设了MZRCCEP及EPM及配套工程项目，走出了一条可持续发展之路。

目前，公司已从1992年建厂发展成为总资产150亿元、连续11年入围中国企业500强的现代化企业集团。2017年实现销售收入451亿元，利税44.1亿元。今年1至10月份实现销售收入440亿元，利税49.8亿元，预计全年销售收入超500亿元。

近年来，汇丰石化积极推进新旧动能转换，由石油炼制逐步向多元产业迈进。2017年，C5/C6异构化装置、铁路物流三期工程相继建成投产；2018年，100万立方米保税物流罐区一期工程及烟台港至汇丰石化原油输送管道建成投产。

20余年辉煌历程，汇丰石化从当年的小炼厂起步，历经1998年亚洲金融危机、2000年行业整顿洗牌、2004年经济下行等艰难时刻，在逆境中不断发展壮大，销售收入由建厂之初的6586万元跃升至2017年的307亿元。

金诚石化、汇丰石化的蓬勃发展正是桓台县坚定不移培植大企业、扶持大项目的生动写照。该县在走新型工业化道路的过程中，进一步完善政策，将生产要素向重点企业、重点项目倾斜，拉动了工业经济强势发展。2012年至2018年，累计新上和续建的县重点项目达918个，累计完成投资3677.5亿元。金诚石化连续入围中国企业500强，金诚、博汇、东岳、汇丰四大企业均入围中国民营企业500强。

一批规模大、效益好、科技含量高的大项目、好项目陆续投产，有力提升了县域经济发展质量。目前，全县规模以上企业达302家。今年1至10月份，实现规模以上工业主营业务收入1635.99亿元，增长15.1%；利税123.59亿元，增长27.45%；利润83.96亿元，增长23.2%。

加快“一核两翼”规划建设  
壮大三大工业园区

园区是桓台转型发展的主平台。近年来，该县坚持以新旧动能转换为统领，举全县之力抓园区建设，推动项目向园区集中、产业向园区集聚、功能向园区延伸、资源向园区倾斜。目前，淄博东岳经济开发区、桓台经济开发区



东岳集团智能化管控中心控制大厅。

和齐河经济开发区三大园区占全县经济总量比重超过80%，有力加快了工业强县建设。

记者在位于马桥产业园的金诚石化总投资96.6亿元的MZRCCEP及EPM及配套工程项目现场看到，施工人员正在进行设备调试。企业负责人告诉记者，该项目以金诚石化拥有核心技术专利技术的MZRCCEP装置为龙头，配套建设下游生产装置，投产达效后可新增销售收入175亿元、利税35亿元。据了解，马桥产业园发展定位是依托金诚石化和博汇集团两大企业，重点发展石油炼化及精细化工、造纸及高档印刷等产业。

作为亚洲规模最大的氟硅材料生产基地，淄博东岳经济开发区产业特色明显，氟硅主导产业已形成相对完整的产业链，从事氟硅产业

及关联配套的产业比例达95%以上，已达到含氟单体8万吨和聚合物5万吨生产规模，产能全球第一。

桓台经济开发区目前规模以上企业达107家，区内集群效应日益凸显。以汇丰石化、华瑞道路、博丰利众等企业为代表的精细化工产业不断发展壮大，成为园区的支柱产业；以中汇物流、和济物流等企业为代表，初步形成了集化工、钢材、木材和煤炭于一体的物流集散区。

如今，桓台县顺应园区发展新形势，按照产业布局“全市一盘棋”要求，在突出三大工业园区主引擎地位的基础上，加快“一核两翼”规划建设，构建错位互补发展格局。“一核”指的是以创智谷为智慧核心，组建

## 城东街道改善民生绘幸福新画卷

□记者 杨淑栋 通讯员 卢晓卿 报道  
本报淄博讯 “我们这里是老宿舍区，原来又脏又乱，去年拆除乱搭乱建进行改造，更换了楼宇门、楼道窗户，粉刷了墙壁，重新铺设了路面，增建了停车位，还新建了5000多平方米的活动广场。现在小区里干净整洁，与以前相比是天上地下，经过这么一改造，我们小区与新建小区也差不到哪里去，住在这里，居民们都很舒心。”12月13日，家住淄博市博山区城东街道山耐宿舍区的李尊凤高兴地说。

悠悠万事，民生为本。今年以来，城东街道加快推进各项民生事业发展步伐，为民生改善添动力，全力提升群众满意度。三改三建正是其中的重头戏。城东街道位于博山老城区，老宿舍区较多。今年以来，街道对后峪、东关、大街等社区实施棚户区改造工程，惠及居民562户，全部实行货币化安置，现已签订拆迁协议561户，补偿到位354户，完成投资7260万元。街道投资3500余万元对翡翠园大众上、下三村、同汇小区等10个老旧小区实施改造提升，共改造居民楼85栋，让3200余户居民直接受益。投资800余万元完成新建三路等10条背街小巷的改造工作，让居民安全出行。此外，

街道还规划建设体育公园项目，计划投资2530万元，总用地面积100亩，建设包括标准运动场、健身环路、篮球场、网球场、足球场、羽毛球及毽球场、健身舞场及器械场地等设施，同时配套建设的公厕、垃圾箱、停车场、绿化等也将一应俱全。

教育、医疗同样不能落后。记者走进城东第一幼儿园项目现场，一楼主体已屹然耸立，一座充满现代气息的幼儿园即将拔地而起。这是城东街道新建的第二所公办园，该园按照省级规范园建设，建筑面积6029平方米，可容纳12个班360名幼儿。近年来，城东街道先后投资5000万元，建设城东中心学校和城东中心幼儿园。城东中心学校达到省级规范化学校水平，被评为“全国足球特色学校”，连续多年被评为“博山区教学管理先进单位”。城东中心幼儿园占地面积8600平方米，是城东第一所公办幼儿园，被评为“省级示范幼儿园”和“淄博市数字化幼儿园”。为改善学前教育环境，新建的城东第一幼儿园将进一步满足辖区居民对学前教育的需求，实现辖区学前教育优质均衡发展。

此外，城东街道全力改善辖区内医疗卫生服务环境，聚力改善辖区卫生院就医环境，投

园区“大脑”；“两翼”指的是东南翼桓台经济开发区、西北翼淄博东岳经济开发区。”县发改局相关负责人告诉记者。

“铸链补链”  
崛起五大特色产业集群

改革开放40年来，特别是近年来，桓台县实施“铸链补链”工程，引导企业在不断加大投入中，提升改造传统产业，优化产品结构，加快形成产业集群优势。

东岳集团通过每年对科技、项目的大投入，走在了新材料、新能源、新环保的前列。公司围绕“两个替代”搞研发，即用高端氟硅新材料替代传统材料、用国产高端材料替代国外同类产品，发展成为亚洲规模最大的氟硅材料生产基地。

在东岳的产业带动下，一批在研发氟硅材料下游产品的中小型企业迅速崛起。其中，森荣新材料股份有限公司最具代表性。该公司以聚四氟乙烯纤维为核心，延长产业链，研发纤维新材料，功能膜等高端材料，努力发展成全国最大的聚四氟乙烯制品加工基地。

近几年，博汇集团以平均每年10个亿的项目拉动企业膨胀转型。2018年，公司投资45亿元上马一系列重大项目，进一步提升高档环保纸和精细化工在集团中的产业比重。与博汇集团一样，贵和显星、仁丰特材等造纸企业也通过项目建设提升实力，使造纸这一产业的集群优势更为突出。

经过多年培植发展，如今，桓台县已经形成石油炼化及精细化工、造纸及高档印刷产业、氟硅材料、机械制造、聚酯胶五大特色产业集群，占全县经济总量的比重超过80%。

站在改革开放40周年的新起点，该县将加快工业经济保持中高速增长、迈向中高端水平，走出一条质量更高、效益更好、结构更优、后劲更足、优势充分释放的新型工业化之路。

投资3500万元建设夏家庄卫生院新院项目，目前主体工程已完工，即将投入使用。

硬件设施再提升改善了人居环境，文化惠民活动更能润泽民心。“你们是孝乡博山的优秀儿女，你们用柔弱的双肩担起风雨，把亲情融进烟火日子……”这是今年9月城东街道2018年召开的“美德城东”优秀典型表彰会上“好媳妇好婆婆”的颁奖词。街道今年对辖区内涵涌现的“最美志愿者”“好婆婆好媳妇”“四德之星”和“最美家庭”等107名优秀典型进行了表彰，充分发挥榜样力量，营造了人人学习身边榜样的浓厚氛围。

今年以来，街道整合“理论大众示范点”及各社区“党群服务中心”“党员活动室”等场所，打造新时代文明实践分中心及新时代文明实践站，建立街道、社区两级新时代文明实践站，先后组织春节活动、第二届“博山之夏”才艺大赛海选、“新时代文明实践”文艺演出、庆祝改革开放四十周年等系列活动200余场，为社区配套各类图书4000余册，丰富群众文化生活。街道以“社区演员+社区故事+社区舞台”的方式，在实现文化惠民的同时，促进辖区文化事业的繁荣发展。

张店铲除“保护伞”  
惩黑不手软

□记者 刘磊  
通讯员 薛勇 报道

本报淄博讯 12月14日，记者了解到，张店区纪委监委立足职责定位，把扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，重点查处基层党员干部涉黑涉恶腐败问题，深挖黑恶势力“保护伞”。截至目前，立案查处党员涉黑涉恶问题9人，开除党籍8人。

同时，张店区纪委监委通过发放《扫黑除恶专项斗争明白纸》、公开举报电话、在“廉政张店”网站开设举报专区等方式，对惩治涉黑涉恶腐败工作进行广泛宣传，增强群众对纪检监察举报渠道和范围的了解，提升惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”的社会参与度。对群众反映强烈的重点领域和行业，该区纪委监委充分发挥巡察“利剑”、派驻“探头”等监督作用，织密立体式监督网，进一步加强问题线索排查。建立与政法机关问题线索双向移送、信息共享、结果反馈等机制，不断提高扫黑除恶整体性、协同性。

此外，张店区纪委监委制定印发《关于在扫黑除恶专项斗争中强化监督执纪监察工作方案》的通知，明确班子成员深入各自联系镇办、加强对基层纪委的监督指导，进一步压实扫黑除恶政治责任，全力铲除涉黑涉恶腐败滋生的“土壤”。对有关单位部门开展惩治涉黑涉恶腐败工作失职失责情况从严问责，倒逼责任落实。目前对4个相关部门和2名基层纪委书记进行了约谈。

周村“无障碍改造”  
温暖贫困残疾人

□王瑞 赵国栋 报道

本报淄博讯 “这门口的扶手，蹲着用的茅房和天井儿的洋灰地，使俺生活真便意啊！太谢谢咱残联的领导们啦”。近日，周村区大街街道贫困残疾人徐大妈抹着眼泪对周围的群众说。

徐大妈所说的事儿就是周村区贫困残疾人家庭无障碍改造工程，是为残疾人提供生活便利、改善生活环境、提高生活质量的一项暖心工程。项目内容主要包括改造地面平整及坡化、低位灶台、房门改造、卫生间改造、扶手抓杆等基础设施，逐步让更多的贫困残疾人实现行得通、出得去、能如厕、洗洗澡、晒晒太阳的“无障碍生活”。

据了解，今年以来，周村区本着优先考虑贫困急需、重度残疾、老残一体、一户多残等原则，在准确把握每个建档立卡残疾人的基本情况、基本需求的基础上，聘请专业人员为41名贫困残疾人家庭实施坡道改造、铺设房间地面砖、卫生间改造、安装扶手、电热水器等“方便残疾人”的日常生活。同时，还依据贫困残疾人的实际情况，为78名残疾人配备了护理床、轮椅、助听器、盲人听书机、语音电饭煲、盲杖等残疾人辅助器具。一个个暖心的“无障碍改造”项目犹如雪中送炭，让众多贫困残疾人步入了无障碍的幸福生活。

城西街道落实“三到位”  
助推“一次办好”改革

□记者 杨淑栋  
通讯员 王丽 刘静 报道

本报淄博讯 12月13日，记者从博山区城西街道办事处获悉，街道以“工作细化提升”为目标，以人员落实、项目集中、设施管理为抓手，不断转变政府职能，深化“一次办好”改革，打通服务群众“最后一公里”。

一是人员落实到位。街道始终把便民服务大厅建设作为民生重点工作，党政“一把手”为第一责任人，成立便民服务中心领导小组，督导日常业务运转工作；加强人员队伍建设，按照“素质高、业务熟、能力强、作风正”的标准严格筛选工作人员，所有窗口人员持证上岗。二是项目集中到位。科学设置服务窗口，完善项目办结、代办服务功能；整合进驻中心便民服务项目，目前已进驻人社、住房保障、民政等20个部门，不断优化整合代办事项，加快实现“一窗受理”。三是设施管理到位。加强硬件基础设施配备，大厅配备自动服务机、LED大型显示屏、中心标示牌、意见箱等，设立网上审批专区，配备27台高拍仪，同时准备好饮水机、药箱、锤子等便民服务设施，不断提高为民服务水平。

## 白塔镇多措并举助推

## 就业创业服务“一次办好”

□记者 刘磊  
通讯员 李婷婷 邢玮 报道

本报淄博讯 12月13日，记者从博山区白塔镇了解到，白塔镇按照全面深化放管服要求，重塑为企业、群众服务企业，创新为企业、群众服务方式，助推就业创业“一次办好”，为镇域经济发展增添活力、加动力。

建设“一站式”服务大厅。白塔镇为更好地服务群众，杜绝出现群众多头跑的现象，建设1000平米集中服务大厅，涉及服务事项的计生、人社、民政、残联等21个部门全部进驻。特别是涉及企业服务的经委、社保、劳动关系、就业咨询等全部实现前台办理，一次办好。

创新服务方式。白塔镇在对涉企的审批办事流程进行审查清理后，整合事项内容，依托智慧白塔平台建设，计划设计开发“流程查询APP”。

推进全面从严治党向纵深发展，1-11月份——

## 周村运用监督执纪“四种形态”处理473人次

□本报记者 刘磊 马景阳  
本报通讯员 李震 陈小伟

12月5日，“廉政周村”微信公众号“晒出了”周村区党风廉政建设和反腐败工作“成绩单”。1-11月份，该区运用监督执纪“四种形态”处理473人次，第一到第四种形态比例分别为67.2%、26.4%、2.1%、4.2%，明显呈现出“倒金字塔”的分布结构。

今年以来，周村区始终坚持把纪律挺在前面，在实践中“四种形态”中充分体现“严管”和“厚爱”的有机统一，着力把教育、监督、惩处各项工作抓细抓实，最大限度地治“病树”、正“歪树”、护“森林”，不断推进全面从严治党向纵深发展。

## 强化宣传教育

## 拧紧思想“螺丝扣”

12月13日，在周村区青年路街道村级后备干部培训班上，街道纪工委书记王泽为参训干部上了一堂题为《学习纪律处分条例，持之以恒正风肃纪》的廉政课，教育村级干部珍惜岗位，防微杜渐，自觉接受群众监督，做群众信赖、勤政廉洁的好干部。

记者了解到，今年以来，周村区各种类型、或大或小的干部培训班上，均设置了廉政教育内容，有专题教育课、现场教学、观看廉

政教育片等不同形式。

“思想是行为的先导，很多违规违纪行为都是由于思想上松动引起的。我们通过开展常态化的宣传教育，让党员干部时刻保持纪律的严肃性和权威性，自觉守住底线，筑牢防线”。周村区委常委、区纪委书记、区监委主任李晓燕说。

将廉政教育内容纳入干部培训班是周村区加强干部纪律教育的一个缩影。今年以来，周村区纪委监委创新工作机制，整合廉政教育资源，不断强化党员干部纪律教育，拧紧纪律“紧箍”，构筑廉政“防火墙”。

在区级以上，周村区纪委监委组建了廉政宣讲团，开展“菜单式”廉政教育；围绕学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，在《今日周村》报和“廉政周村”网站开辟了学习宣传专栏，举办了专题讲座；组织党员干部开展了党纪法规和德廉知识学习测试。

据统计，1-11月份，周村区共建立村级廉政文化宣传阵地122处，开展村级廉政教育活动610次，廉政宣讲团开展宣讲53次，受教育党员干部4000余人。

## 前移监督关口

## 纪律管住“大多数”

上医治未病，党内监督的一个重要职责就是注重事前防控，把苗头性、倾向性问题遏制

在萌芽状态。

“我们不断强化对党员干部常态化近距离可视化的日常监督紧盯违纪行为初始，抓早抓小抓苗头，努力在“治未病”上积极作为。”李晓燕介绍。

该区充分发挥派驻机构“派”的权威和“驻”的优势，通过派驻纪检监察组列席重要会议、组织明察暗访、开展廉政谈心谈话等多种方式，对驻在部门（单位）党委（党组）主体责任落实、班子成员“一岗双责”履行、“三重一大”事项决策等情况进行重点“盯防”，实现对主责者、监督者的再监督，推动被驻在部门（单位）落实管党治党政治责任、维护风清气正政治生态。1-11月份，全区5个派驻纪检监察组共参加驻在部门民主生活会、领导班子会议等重要会议180次，与500余名党员干部开展廉政谈话，对1500余项“三重一大”事项进行了监督。

在监督重点上，周村区突出重点领域关键人，组织15个区直部门主要负责人向区纪委监委述责述廉，与70余名新提拔重用领导干部开展一对一任职廉政谈话。在工作方向上，紧紧扭住落实中央八项规定精神，纠正“四风”问题不放，出台《区委常委会贯彻落实中央八项规定规定精神实施意见》，将中央八项规定精神细化为10个方面43项，开展违规配备使用公车、滥发津贴补贴、违规公款吃喝、违规收送礼品礼金四大专项治理，紧盯节假日等关键环节，不断加强明察暗访力度和频次，检查